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Cuvinte-cheie: Social-Constructivism, Teoria Noului Regionalism, guvernanță 

regională, actori non-statali, societatea civilă 

 

Introducere 

 

Teza de doctorat intitulată Actori non-statali în guvernanța regională. Implicații pentru o 

abordare Social-Constructivistă a regionalismului reprezintă o lucrare de cercetare care 

explorează rolul, funcțiile și contribuțiile entităților non-guvernamentale în sfera afacerilor 

regionale, având ca obiectiv central aplicarea rezultatelor cercetării în cadrul unei perspective a 

teoriilor relațiilor internaționale asupra regionalismului. 

Teza a fost realizată în cadrul unui program de studii doctorale, dar își găsește 

fundamentul, printre altele, în cercetări academice anterioare, de exemplu derulate la nivelul 

studiilor masterale; teza de față nu a fost proiectată ca o contribuție academică completă și 

definitivă pe tema subiectului abordat, ci mai degrabă ca stadiu în cadrul unei traiectorii 

academice pe termen lung, axată pe domenii de interes precum Teorii ale relațiilor 

internaționale, Guvernanță globală și Organizații internaționale. Drept urmare, rezultatele și 

concluziile tezei de față trebuie abordate și interpretate ca lansând potențiale noi direcții de 

cercetare academică. 

Proiectul de cercetare vizează să obțină răspunsuri la următoarele întrebări: 

1. Care este rolul actorilor non-statali în guvernanța regională? 

2. Care sunt modalitățile de participare ale actorilor non-statali în guvernanța 

regională? 

3. Cum contribuie actorii non-statali la crearea și modelarea structurilor de 

guvernanță regională? 

4. Cum pot aceste informații despre activitatea actorilor non-statali să contribuie la 

dezvoltarea unui cadru teoretic pentru studierea guvernanței regionale? 

Rezulatele evaluării implicării actorilor non-statali în structurile de guvernanță regională 

sunt luate în considerare drept elemente de referință pentru a contribui la dezvoltarea și 

consolidarea unui cadru teoretic de factură Social-Constructivistă a studiului regiunilor de pe 

glob, a regionalismului și a guvernanței regionale. 
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Interesul disciplinei academice Teorii ale relațiilor internaționale pentru sfera 

regionalismului, a construcției și dinamicii regiunilor se află în conexiune cu dezvoltarea rolului 

jucat de acestea în afacerile globale. Studiul regiunilor, văzute nu doar ca simple ansambluri de 

state, ci ca entități politice și actori autonomi în politica internațională, a primit tot mai multă 

atenție. Pentru cercetătorii teoriilor relațiilor internaționale, rolul și funcțiile regiunilor în cadrul 

sistemului internațional reprezintă o tema extrem de relevantă în încercarea de a înțelege 

dinamicile globale curente. 

 

Cadrul teoretic 

 

O abordare Social-Constructivistă a regionalismului 

 

Ipoteza de cercetare pornește de la asumpția că guvernanța regională reprezintă 

ansamblul de rețele formate din interesele comune ale statelor aflate într-o proximitate 

geografică (sau identitară), marcate de interconectări puternice ale societăților și definite de 

stabilirea unor reguli ori de implementarea unor politici comune. Acest proces este accelerat de 

structura curentă a sistemului internațional, care face ca aceste tendințe de congregare să devină 

tot mai puternice. O abordare din perspectiva teoriei sociale a procesului de regionalizare 

presupune o analiză a formării legăturilor de cooperare și a coeziunii între state, având la bază 

interesele comune, ținând cont totodată de identitatea actorilor și a structurii sistemului în cadrul 

căruia operează. 

Abordarea teoretică a proiectului de cercetare este influențată de lucrările unor autori de 

factură Social-Constructivistă printre care Alexander Wendt, Michael Barnett și Martha 

Finnemore. Proiectul utilizează acest fundament teoretic pentru analiza structurilor de guvernață 

regională din aria care va servi drept studiu de caz, implicit în ceea ce privește abordarea 

problematicii actorilor non-statali care activează în cadrul acestor structuri. 

Una dintre preocupările centrale ale acestui cadrul teoretic este înțelegerea motivațiilor și 

mecanismelor ce induc cooperarea și punerea în comun a capacităților decizionale ale statelor, 

inclusiv transferul acestora spre o autoritate supranațională. Răspunsuri au fost oferite în acest 

sens de către teoriile integrării, care au studiat cauzele și stimulii ce determină statele să adere la 

construcții regionale. Fie că au avansat ipoteza factorilor politici și de securitate, fie a celor 
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economici, ori au mizat pe ireversibilitatea integrării și a costurilor unei ieșiri dintr-o astfel de 

construcție, toate aceste teorii au mizat pe principiul alegerii raționale și a prevalenței aspectelor 

materiale. 

O perspectivă Social-Constructivistă asupra integrării regionale și a emergenței 

structurilor de guvernanță regională nu reduce semnificația și nu elimină vreunul dintre acești 

factori, nici nu își propune să invalideze teoriile precedente, ci își propune să se concentreze pe 

explicarea tendințelor dintr-un (micro)sistem la un moment dat, pe baza identităților și 

intereselor actorilor ce operează în ansamblul regional respectiv și a relației acestora cu structura 

sistemului. 

Social-Constructivismul ca o teorie socială a politicii internaționale este preocupat de stat 

ca agent al afacerilor globale, însă oferă în egală măsură oportunități de a chestiona entități de 

natură diferită care activează în sistemul internațional, dar și de a reflecta asupra acestuia luând 

în considerare nu doar elemente precum puterea sau capabilitățile, ci și cultura împărtășită, 

limbajul, experiențele istorice ori memoria colectivă. 

Un instrument al acestui tip de analiză este receptarea instituțiilor internaționale drept 

construcții sociale, unde concepte precum stat, națiune, suveranitate, legitimitate sau putere nu 

comportă semnificații fixe, ci reprezintă subiectul unor alocări continue de sensuri și interpretări 

multiple. Examinarea modului prin care astfel de construcții primesc sens într-un anume context 

al sistemului internațional reprezintă un element de interes pentru miza acestei cercetări. 

Provocarea pe care o ridică Social-Constructivismul teoriilor tradiționale constă în respingerea 

semnificațiilor prestabilite, adică a celor alocate dinaintea interacțiunii dintre actori. De aici 

derivă argumentul lui Alexander Wendt din „Teoria socială a politicii internaționale”, care 

prezintă sistemul internațional drept o construcție socială, întrucât acesta este format și se 

manifestă exclusiv într-un cadru interacțional, în care agenții și structurile se constituie reciproc. 

Procesul de autodefinire pe care îl experimentează statele în timp ce interacționează cu 

alți actori și în timp ce construiesc asumpții și expectanțe despre caracterul și comportamentul 

partnerilor din sistem ne conduce la înțelegerea faptului că identitatea acestora nu este 

prestabilită ori fixă, ci subiect al schimbărilor constante induse de interacțiunea permanentă și de 

redefinirea raportată la alți actori. 

Întrucât integrarea regională pleacă de la premisa identificării intereselor comune drept 

fundament al definirii relațiilor de cooperare dintre state, Social-Constructivismul furnizează 
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studiului acestui fenomen un instrument util sub forma considerațiilor asupra formării intereselor 

colective. 

Formarea intereselor statelor este concomintent o cauză și un efect al fluidității identității 

acestora. Pentru a-și ilustra argumentul, Alexander Wendt, în articolul său „Collective Identity 

Formation and the International State”, aduce exemplul rolului culturii în cadrul sistemului 

internațional (noțiunea de cultură având aici sensul de cunoaștere comună, idei și valori 

împărtășite) și al efectului acesteia asupra identitățile prezumat fixe (de către teoriile raționaliste) 

ale statelor. 

Explorând explicații pentru opțiunea spre cooperare a statelor (în acest context aplicat 

integrării și guvernanței regionale), Michael Barnett, într-un studiu asupra Social-

Constructivismului, nu încearcă să elimine prezumpția că acestea ar opera cu interese și 

preferințe predefinite, ci oferă ca perspectivă alternativă asumpția că alegerea rațională ca 

element al definirii intereselor statelor se află în strânsă legătură cu dominanta culturală a 

sistemului internațional dintr-un anumit moment. 

Barnett susține că pentru cercetătorii teoriilor relațiilor internaționale concentrarea 

exclusivă asupra logicii consecințelor este contraproductivă, și că aceștia ar trebui să ia mai mult 

în calcul logica oportunităților. Acestea din urmă arată că un stat nu își definește interesele 

exclusiv prin maximizarea câștigurilor (fie acestea absolute ori relative), ci prin preocuparea de 

a-și asigura un comportament acceptabil pe scena internațională, care să îi asigure legitimitatea 

în raport cu ceilalți actori. 

Alexander Wendt discută în „Teoria socială a politicii internaționale” despre culturile 

anarhiei, anume despre acele tipare de idei și valori dominante în sistemul internațional, care 

influențează și sunt modelate în egală măsură de actorii și structurile care populează sistemul. 

Wendt implică o maturizare a anarhiei în contextul internațional curent, pe care o descrie drept 

Lockeană cu elemente Kantiene, o observație de interes pentru modul în care procesul de 

integrare regională este interpretat. 

Teoria Noului Regionalism are strânse legături ideatice și metodologice cu paradigma 

Regionalismului Comparativ și cu cea a Social-Constructivismului, și într-o anume măsură cu 

Teoria Critică, în ceea ce privește studiul regiunilor. Noul Regionalism introduce o abordare 

mult mai fluidă și flexibil ă a studiului regiunilor de pe glob, renunțând la asumpția că acestea ar 

fi construcții statice cu evoluții unidimensionale în favoarea unei abordări mult mai dinamice – 
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regiunile sunt constant construite și de-construite, au tendințe alternante de integrare și 

fragmentare/ dezintegrarea, iar cercetătorii trebuie să fie alerți în privința acestor procese. 

O altă observație desprinsă din această abordare, relevantă pentru proiectul de cercetare 

de față, este studierea gradului de regionalitate pe care îl experimentează un anumit spațiu, și 

care nu derivă automat dintr-un statut asumat politic, precum o organizație regională 

interguvernamentală. Potrivit lui Bjorn Hettne și Fredrik Soderbaum, în „Theorising the Rise of 

Regionness”, o regiune este construită și de-construită în funcție de capacitatea sa de a coagula și 

proiecta identități și interese comune. Ipoteza de lucru a tezei utilizează abordarea Noului 

Regionalism complementar celei Constructiviste, în special prin introducerea conceptului de 

regionalitate în analizarea construcției culturii regionale. 

 

Emergența și consolidarea actorilor non-statali în guvernanța regională 

 

Atenția pentru studiul actorilor non-statali în politica globală este de factură relativ 

recentă, generând întrebări despre natura, caracterul și rolul jucătorilor din afacerile 

internaționale. Observația recurentă leagă emergența acestora de contextul actual al sistemului 

internațional, unul definit de un globalism accentuat, de permeabilitatea granițelor, de facilitatea 

accesului la informații și a comunicării, de interdependența crescută și de mobilitatea ridicată a 

actorilor și capabilităților din sistem. 

Entitățile non-statale care atrag interesul cercetătorilor în relații internaționale sunt de 

diferite tipuri, joacă diverse roluri și exercită grade variabile de influență, dar ceea ce rămâne 

constant este imposibilitatea de a înțelege politica globală actuală în absența lor. 

Categoriile de actori non-statali luate în considerare în acest proiect de cercetare includ 

elemente din societatea civilă, fie că sunt inițiative instituționalizate ori la nivel de grass-root, 

operând la nivel național, regional sau internațional.  

Utilizarea teoriei sociale a politicii internaționale nu furnizează explicații relevante doar 

pentru tendințele din integrarea regională, ci și despre proliferarea actorilor non-statali, despre 

definirea relațiilor acestora cu statele, construirea interacțiunilor dintre aceștia pe baza tiparului 

agenție-structură, despre rolul culturii în procesul de integrarea și despre modelarea identităților 

și intereselor lor prin prisma cunoașterii, experiențelor și memoriei comune. 
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Se întâmplă ca de multe ori studiul unei regiuni să fie asociat cu studiul unei anume 

organizații politice regionale. Însă gradul în care analiza organizației respective este de natură să 

ofere o imagine acurată și completă asupra realităților regionale variază, ceea ce indică faptul că 

studiul regionalismului ar trebui să nu se concentreze exclusiv asupra acestor elemente. 

Pentru a realiza o înțelegere de profunzime a dinamicii regionale, este necesar ca 

cercetarea să ia în calcul și actori regionali care nu provin dintr-o structură instituțională formală. 

Guvernanța regională se realizează atât la nivel formal cât și la nivel non-formal, în cazul celui 

din urmă un rol central avându-l contribuția actorilor non-statali. Rețelele de guvernanță formale 

și non-formale trebuie analizate concomitent pentru a genera o percepție corectă asupra 

proceselor regionale. 

 

Studiul de caz 

 

Pentru a servi drept studiu de caz au fost selectate o serie de entități non-guvernamentale 

active în sfera dezvoltării și ajutorului umanitar, care operează în statele membre ale Comunității 

Est-Africane, un principal factor al acestei alegeri fiind sursa de informații utile pentru scopul 

proiectului de cercetare pe care această regiune o poate furniza. Având în vedere profilul ne-

tradițional al regionalismului de aici și organizației regionale studiate, date noi pot fi aduse în 

analiza activității actorilor non-statali, pornind de la experiența celor care operează în acest 

spațiu. Rezultatele cercetării pot astfel aduce contribuții interesante pentru paradigma 

Constructivistă a studiului regionalismului. 

Guvernanța regională este construită în acest spațiu de pe alte premise decât în cazul 

regiunilor în care statele-națiune sunt mult mai puternic conturate, iar structurile sale sunt 

alcătuite din componente diferite și funcționează prin alte mecanisme. 

Regiunea este marcată de economiile aflate în dezvoltare, cu pespectivă de creștere, cu 

demografii și resurse cu potențial la dispoziție, dar care funcționează în cadrul unor construcții 

statale adeseori fragile, ce prezinte unele tendințe centrifuge. 

Experiența procesului de integrare regională nu a atins nivelul unor construcții similare ca 

urmare a unei insuficiente motivații politice și economice pentru a crea structuri organizaționale 

supranaționale. Integrarea regională este subdimensionată în această regiune comparativ cu alte 

spații de pe glob, dar prezintă un caracter individualizant. 
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Considerații despre metodologia cercetării 

 

Pentru a răspunde întrebărilor de cercetare a fost utilizat un chestionar construit pe baza 

unor elemente-cheie identificate în cadrul teoretic al proiectului. Prin intervievarea mai multor 

tipuri de actori non-statali, studiul investighează percepția acestora asupra integrării și 

guvernanței regionale, asupra modului în care pot contribui la agenda regională, relaționarea lor 

raportat la evenimente și factori de natură să aibă un impact regional, dar și strategiile și acțiunile 

întreprinse de aceștia pentru a influența și modela guvernanța regională. 

Scopul studiului este de a analiza activitatea și contribuția actorilor non-statali în 

structurile de guvernanță formale (guvernamentale) și non-formale (societatea civilă). Cu alte 

cuvinte, urmărește să investigheze cum organizațiile non-guvernamentale locale și internaționale 

contribuie la crearea și consolidarea acestor structuri (prin standarde, norme, legislație, 

construcție instituțională etc.) în statele membre ale Comunității Est-Africane.  

Chestionarul de cercetare a fost aplicat unui număr de 10 organizații non-guvernamentale 

active în regiunea Comunității Est-Africane. 

Principalul criteriu pentru selectarea participanților la cercetare a fost dimensiunea lor 

internațională, ceea ce implica ca în afară de activitatea lor într-unul sau mai multe state membre 

ale Comunității Est-Africane, aceștia să fie angajați dincolo de strict mediul regiunii respective. 

Această dimensiune internațională poate fi reflectată prin faptul că centru operațional al 

organizației este localizat într-un stat din afara regiunii, faptul că organizația are parteriate cu alte 

entități similare sau instituții din mediul internațional, prin faptul că este membră a unor rețele de 

cooperare internațională de profil, că primește finanțare externă sau că personalul său este format 

din angajați și voluntari selectați inclusiv din străinătate. 

Un alt criteriu avut în vedere pentru selectarea participanților a fost ca activitatea derulată 

de aceștia să poată fi încsrisă în aria dezvoltării și asistenței umanitare. Comunitatea Est-

Africană își asumă un profil de regionalism de dezvoltare, astfel că principalii factori care pun în 

mișcare procesul de integrare regională sunt conectați cu acest domeniu. 
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Câteva observații despre limitările metodologiei de cercetare 

 

Limitările metodologiei și strategiilor de cercetare asumate pot fi raportate la 

dimensiunea bazei de investigație a studiului de caz, calcularea rezultatelor și viabilitatea 

informațiilor obținute pentru a furniza contribuții solide pentru obiectivele cercetării. 

Deși nu promite să furnizeze o contribuție completă și definitivă despre rolul și impactul 

actorilor non-statali în structurile de guvernanță regională, fie acestea formale sau non-formale, 

scopul tezei este de a identifica câteva elemente-cheie privind participarea entităților non-

guvernamentale în cadrul acestui proces și de a le conecta cu agenda curentă a cercetărilor din 

relațiile internaționale cu privire la regionalism, în vederea integrării lor într-un cadru teoretic 

consolidat și viabil. 

 

Rezultatele cercetării 

 

Despre structurile și actorii angajați în guvernanța regională (cu aplicare în spațiul 

studiului de caz) 

 

Structurile pot fi descrise drept condițiile sau recurențele din mediul în care operează 

actorii (adică din sistemul internațional), și care sunt cauzate și menținute prin comportamentul și 

acțiunile celor din urmă. Când aceste condiții sunt conservate pe termen lung, ele devin suficient 

înrădăcinate pentru a influența la rândul lor reacțiile și comportamentul actorilor, până când 

schimbări înregistrate de către aceștia conduc la alterarea sau dispariția lor (prin modificarea 

identităților și intereselor acestora ca urmare a interacțiunilor cu alți actori din sistem). 

Anarhia reprezintă absența unei autorități centrale formale care este însărcinată cu funcția 

de a guverna un anumit spațiu. Organizația studiată în cadrul acestei cercetări funcționează într-

un mediu care nu este reglementat ori controlat, nici constrâns ori sancționat de către o altă 

formă de autoritate decât cea a statelor, iar manifestarea structurilor de guvernanță și a proceselor 

asociate reflectă această condiție. 

Suveranitatea apare drept caracterul independent, autonom al voinței statelor ce compun 

această structură de guvernanță regională, cât și a acțiunilor întreprinse de către acestea. Având 

în vedere experiențele istorice ale statelor care compun această organizație regională, aderența la 
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suveranitate este mai pronunțată în cadrul procesului de socializare regională, inclusiv în 

demersurile de integrare, iar motivația pentru a delega din această suveranitate spre autorități 

supranaționale este mai puțin conturată. 

Cultura este reprezentată de ideile și valorile împărtășite, ce conturează viziunea 

dominantă a cooperării dintre state ca și asupra integrării regionale, și care are un impact 

indiscutabil asupra evoluțiilor procesului într-o direcție ori alta. 

Problematicile regionale însumează acele nevoi, insuficiențe, amenințări, riscuri și crize 

experimentate de către mai multe state dintr-o regiune, care comportă un grad ridicat al 

posibilității de propagare și care nu pot fi gestionate individual de către un stat. Acestea exercită 

o influență considerabilă asupra acțiunilor și dezvoltărilor din cadrul organziației regionale și pot 

avea un caracter fizic-natural, socio-economic ori cultural. 

Actorii nu sunt doar acele entități care populează sistemul, ci reprezintă acei jucători care 

au un rol în avansarea, influențarea sau gestionarea proceselor de integrare și guvernanță 

regională. 

Guvernele. Atât timp cât statele își păstrează suveranitatea și nu decid să adere la 

federații politice regionale, guvernele rămân principalii artizani ai guvernanței regionale. 

Liderii politici. În cazul regiunilor cu o structură statală instituțională și administrativă 

fragilă sau puțin consolidată, și cu atât mai mult în cadrul culturilor politice paternaliste, 

influența individuală a liderilor politici este un element-cheie pentru a înțelege anumite 

dezvoltări și cursuri de acțiune din sfera afacerilor internaționale. 

Marile puteri. Marile puteri continuă să joace un rol semnificativ în înțelegerea 

evoluțiilor regionale. Deși manifestarea influenței acestora nu mai are același caracter explicit, de 

implicare directă în viața politică internă (prin susținerea economică ori militară a unor facțiuni 

în scopul preluării puterii), actualmente ea îmbracă forma investițiilor, finanțărilor, legăturilor 

comerciale, asistenței pentru dezvoltare, educației etc. Crearea normelor regionale, a practicilor 

instituționale din sfera guvernaței regionale sunt la rândul lor marcate de modelul ori emularea 

unor structuri similare ce emană de la acestea. 

Societatea civilă. Un actor o tipologie foarte diversă, societatea civilă are un rol din ce în 

ce mai puternic conturat în guvernanța regională. Conceptul de societate civilă este abordat în 

cadrul tezei dintr-o perspectivă teoretică mai amplă. 
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Abordarea interacțională este preferată celei asociaționale în cadrul proiectului, 

comportând o serie de consecințe asupra construcției cercetării. Abordarea asociațională, cu 

rădăcini în tradiția liberală, se concentrează asupra designul instuțional al entităților non-

guvernamentale formalizate, axându-se pe problematica participării, advocacy-ului și al 

raportării la instituțiile guvernamentale. Abordarea interacțională aduce complementar acestei 

prime perspective atenția acordată studiului grupurile ne-formalizate și chiar indivizilor care se 

implică în problematica comunitară și care vizează să influențeze dezvoltarea societăților lor într-

o anumită direcție. 

Activitatea acestor forme asociaționale trebuie să fie conștient derulată pe baza unui 

fundament de principii bine determinate (de către entitatea respectivă și acceptate la nivelul 

comunității) și să aibă în vedere îndeplinirea unui set de obiective cu un impact direct asupra 

comunității , altfel acestea nu pot fi considerate actori ai societății civile, ci simple forme de 

asociere privată. 

La acestea se adaugă delimitarea față de stat, astfel că, în acest context, societatea civilă 

vine privită ca forma de asociere voluntară, cetățenească, ce țintește să se implice și să 

contribuie în cadrul comunității, acționând complementar autorităților guvernamentale, și 

monitorizând activitatea acestora. 

În paragrafele următoare, o scurtă trecere în revistă a unor problematici recurente ale 

societății civile din studiul de caz. 

Etnicism. Conservarea identității etnice și culturale nu este o strategie de natură să 

deturneze dezvoltarea comunităților, însă poate avea un impact negativ atunci când ajunge să 

împiedice interacțiunea și cooperarea dintre asociații și organizații din societatea civilă, care sunt 

constituite pe baza acestor identități particularizante. 

Atomism. Acest fenomen este caracterizat de multiplicarea excesivă a asociațiilor și a 

altor forme de inițiativă civilă care operează în sfere similare, în spații marcate de fragmentare, 

inclusiv a resurselor. 

Dependență. Dependența materială se manifestă prin încrederea exclusivă în sprijinul 

extern provenit fie de la guvern, fie de la donatorii internaționali. Dependența psihologică se 

manifestă prin perpetuarea comportamentului noilor inițiative civice de a apela constant la 

asistență și sprijin extern. 
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Izolare. Aceasta se referă la interacțiunea precară dintre diferitele categorii de actori ai 

societății civile, ceea ce împiedică consolidarea și operarea concertată a acesteia. 

Comunitatea Est-Africană a abordat problematica relațiilor de cooperare cu societatea 

civilă în mai multe documente fundaționale și strategice ale organizației, precum planul de 

acțiune intitulat EAC Strategic Plan: Community Development (2009-2014), care evidențiază 

importanța mobilizării societăți civile în scopul îndeplinirii obiectivelor de dezvoltare, în 

principal prin implicarea acesteia în gestionarea unor probleme structurale. 

Această strategie a fost urmată de un alt document programatic, Adopted Consulative 

Dialogue Framework for the Private Sector, Civil Society and Other Interest Groups in the EAC 

Integration Process (2012), ce este construit pe principiile enunțate în Draft EAC Civil Society 

Mobilisation Strategy din 2010. 

 

Structuri de guvernanță regionale formale – contribuții și influen țe ale actorilor non-

statali 

 

O structură de guvernanță regională formală este înțeleasă drept o rețea de actori 

coordonați de o entitate instituțională care asumă rolul de lider în managementul afacerilor 

regionale. Acest tip de structură este agregată în jurul unei organizații interguvernamentale, 

precum Comunitatea Est-Africană. Funcțiile listate mai jos urmăresc rezultatele investigației 

studiului de caz, dar sunt tratate cu caracter generalizabil pentru a răspunde întrebărilor de 

cercetare. 

1. Conștientizare. Un mijloc prin care societatea civilă se poate implica în afacerile 

regionale este acela de a aduce dezbaterea mai aproape de cetățeni. Această funcție se realizează 

prin acțiunea acesteia ca un canal de mediere între instituțiile de guvernanță regională, 

autoritățile naționale și grupurile locale, de exemplu prin punerea la dispoziție a unui cadru de 

întâlnire și dialog între părțile interesate cu privire la direcția și prioritățile procesului. 

2. Facilitarea accesului la informații.  Reprezentanții societății civile pot contribui nu 

doar la conștientizarea activității organizației ci și la prezentarea și diseminarea proiectelor de 

politici regionale, aducându-le în dezbaterea publică. Acest demers constă în explicarea modului 

în care strategiile, programele și proiectele regionale au un impact asupra vieții lor, dar și despre 

cum pot contribui și amenda cursul procesului decizional. 
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3. Formularea și analiza politicilor.  Reprezentanții societății civile pot fi participanți 

activi în avansarea integrării regionale prin exprimarea de puncte de vedere argumentate de 

expertiza de care dispun. Această formă de contribuție la stabilirea și implementarea politicilor 

organizaționale este încurajată de valorificarea rezultatelor acțiunilor întreprinse deja de aceștia 

într-un domeniu cu miză regională. 

4. Dialog și consultare. Caracterul permanent al interacțiunilor dintre o organizație 

politică regională și mediul non-guvernamental este un element ce poate aduce coeziune și 

sustenabilitate procesului de integrare. Nu este doar o formă de furnizare continuă de expertiză, 

ci și o modalitate de a conferi legimitate activității organizației. 

5. Monitorizare și evaluare. Aceste funcții contribuie la asigurarea faptul că eforturile 

depuse în sensul pregătirii politicilor regionale cheie sunt bine exploatate, dar și instituțiile care 

le implementează pot beneficia de un suport și o evaluare constantă, complementar structurilor 

proprii.  

 

Structuri de guvernanță regionale non-formale – contribuții și influen țe ale actorilor 

non-statali 

 

Acest tip de structuri au un tipar similar celor descrise anterior, cu observația că 

managementul afacerilor regionale se realizează dintr-o perspectivă ne-oficială, ne-instituțională. 

Ele pot avea un caracter organizat, permanent, ceea ce înseamnă că grupurile din societatea 

civilă decid să inițieze și să participe în astfel de rețele în mod conștient și asumând obiective 

bine definite. Aceste rețele iau forma unor platforme sau forumuri specializate, care se află în 

contact permanent și se întâlnesc regulat pentru a discuta probleme de interes. 

Rețelele non-formale pot avea și un caracter spontan, ne-intențional, fiind caracterizate 

de contacte sporadice și congregări de moment în jurul unor probleme presante, critice; impactul 

și semnificația lor în guvernanța regională este mai puțin studiat comparativ cu tipul precedent.  

Repetând observația de la punctul anterior, funcțiile listate mai jos urmăresc rezultatele 

investigației studiului de caz, dar sunt tratate cu caracter generalizabil pentru a răspunde 

întrebărilor de cercetare. 
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1. Creatori de identitate. Gravitarea societății civile spre un centru de interes care 

afectează comunitatea în care operează la un moment dat este un proces care determină 

consolidarea legăturilor societare și generează un sentiment de apartenență. 

În timp, acesta conduce la dezvoltarea identității comune a societăților vizate, ce 

generează la rândul său suport și legitimitate pentru reprezentanții săi și acțiunile întreprinse de 

aceștia în numele comunității în materie de integrare regională. Această funcție este 

complementară celei de „conștientizare”, înregistrată în cazul structurilor formale de guvernanță, 

întrucât apare ca un sprijin pentru obiectivele de integrare. Ea poate fi realizată deliberat, atunci 

când rețele de organizații non-guvernamentale asumă să sprijine construcția regională lucrând în 

scopul consolidării identității comune. 

Crearea ne-intențională de identitate nu conține această dimensiune a impactului regional 

asumat, dar se realizează în fapt prin efectele acțiunilor care au ca scop conștientizarea și 

gestionarea unor problematici ale spațiului respectiv și înțelegerea realităților din societățile 

apropiate. Acest tip de demers contribuie similar la dezvoltarea unui sentiment de apartenență 

comună și de necesitatea de a acționa concertat pentru a obține rezultatele dorite. 

2. Antreprenori de norme. Această funcție presupune crearea, distribuirea și 

consolidarea unor valori și comportamente cu scopul de a genera tipare interacționale legitime și 

acceptabile pentru actorii din afacerile internaționale. Contextul recurent în care entitățile non-

statale asumă o astfel de funcție și conduc la apariția normelor în sistemul internațional este 

deficitul de standarde care să reglementeze un anumit domeniu ori problematică din cadrul său. 

3. Furnizori de guvernanță. Preluarea rolului ce revine tradițional autorităților 

guvernamentale, atunci când aceste entități se substituie acțiunilor celor din urmă, apare în 

contextul incapacitării instituțiilor politice de a răspunde nevoilor comunității, din diferite motive 

(precum amenințări de securitate, instabilitate și/ sau conflicte interne, lipsa resurselor ori a 

expertizei etc.). În experiența multor organizații non-guvernamentale această contribuție este 

receptată drept acțiune complementară celor guvernamentale, menținându-și în tot acest timp 

statutul ne-politic și derulând acțiunile din capacitatea lor de reprezentanți ai societății civile. 

Funcția de furnizor ne-intențional de guvernanță se aplică atunci când organizațiile non-

guvernamentale nu vizează în fapt să se substituie rolului statului sau să oferă o alternativă la 

serviciile acestuia, deși aceasta se întâmplă în practică, întrucât autoritățile politice nu sunt doar 
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incapacitate să-și îndeplinească rolul, ci pot fi chiar dizolvate (de exemplu, în cazul unui 

conflict). 

 

Privire de ansamblu asupra contribuțiilor actorilor non-statali în guvernanța regională 

 

1. Artizani ai guvernanței. A îndeplini funcția de creator sau artizan al guvernanței se 

referă la faptul că actorii non-statali pot juca, în perioada inițierii unei forme de guvernanță 

regională instituțională, un rol similar cu cel al statelor în organizarea și punerea în funcțiune a 

structurilor ce vor gestiona afacerile regionale. 

2. Contributori la guvernanță. Acest rol este asumat de către reprezentanții societății 

civile de obicei atunci când structurile instituționale de guvernanță regională au fost realizate și 

funcționează la parametrii acceptabili. După ce au construit infrastructura necesară gestionării 

afacerilor regionale, autoritățile politice conștientizează relevanța și continuă să implice entitățile 

non-guvernamentale în dezvoltarea construcției regionale. 

3. Furnizori de guvernanță. Actorii non-statali aduc o componentă proprie, exclusivă în 

cadrul structurilor de guvernanță atunci când asumă rolul de antreprenori de norme sau când 

ocupă statutul de lider în anumite problematici regionale. Pe lângă stabilirea unor standarde de 

comportament ori difuzarea de bune practici în cadrul sistemului internațional, aceste organizații 

pot lua asupra lor construirea și livrarea de politici și acțiuni regionale, substituindu-se rolului 

statelor ori al organizațiilor interguvernamentale. 

 

Contribu ții pentru dezvoltarea unui cadru teoretic Social-Constructivist al studiului 

regionalismului 

 

 1. Definirea și abordarea regiunilor. Definirea unei regiuni depinde de înrădăcinarea 

legăturilor identitare din interiorul spațiului respectiv și este un proces continuu, ce trebuie să își 

dovedească sustenabilitatea. După cum reiese și din rezultatele studiului de caz, construcția 

identității regionale se realizează pe fundamentul unor legături de proximitate istorică, 

demografică, cultură ori economică, însă procesul are în egală măsură o dimensiune conștientă, 

deliberată și asumată care este reflectată de actorii regionali atunci când își propun să ducă la 
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îndeplinire obiective comune. Acest demers de construcție a identității regionale este marcat în 

egală măsură de contribuția liderilor politici, a actorilor privați și societății civile. 

2. Regionalismul de dezvoltare. Regionalismul este un proiect de arhitectură politică ce 

poate îmbrăca forme particularizante, care merită studiate individual pentru o înțelegere mai 

rafinată a procesului în ansamblu. Regionalismul de dezvoltare, forma specifică de proiect de 

integrare a Comunității Est-Africane, oferă exemplul că în ciuda unor linii de falie între 

societățile aparținând unui spațiu apropiat, congregarea lor în jurul unor obiective similare și 

punerea în comun a resurselor și capabilităților în scopul atingerii acestora poate avea totuși loc. 

3. Dinamica regiunilor. Regiunile trebuie privite înainte de toate drept construcții active, 

flexibile și adaptabile, care sunt modelate, transformate și care evoluează pe fondul 

interacțiunilor unei serii de factori interni și externi. 

Luând în considerare rezultatele studiului de caz, se poate spune că nu este suficient să 

recunoaștem doar influența acestor factori asupra procesului de integrare regională și efectelor 

sale, ci este în egală măsură semnificativ să acordăm atenție modului de interacțiune și a 

proporțiilor de impact pentru a înțelege variațiile vitezei și profunzimii procesului. Această 

observație consolidează asumpția Constructivistă a modelării reciproce între agenți și structuri. 

4. Interacțiunea dintre structuri și actori. Particularitățile unor anumite tipuri de 

regionalism sau formule de integrarea regională, dar și receptarea per ansamblu al acestor 

procese din politica internațională, pot fi mai bine înțelese luând în calcul această interacțiune, 

după cum reiese din rezultatele studiului de caz. Spre exemplu, tiparul variat al relaționării dintre 

structuri și actori poate explica reacțiile diferite ale unei construcții regionale față de altele de 

acest tip, ca efect al acelorași condiții din sistem. 

5. Rolul culturii.  Rolul acesteia în influențarea cursului formării identității regionale, a 

proceselor de integrare regională și a agregării structurilor de guvernanță poate fi observat atât în 

termeni de forță cu impact extern cât și intern. Una dintre lecțiile-cheie ale acestui studiu de caz a 

fost aceea că evoluțiile globale trebuie mereu puse în relație cu experiențele locale. Desigur, în 

relațiile internaționale, urmărim să realizăm scheme teoretice de investigare cu aplicabilitate 

generală, dar, atunci când le utilizăm în practică, trebuie să luăm întotdeauna în calcul variabila 

locală, particulară.  

6. Importanța studiilor de arie. Din nou, cadrele teoretice generalizabile reprezintă 

indiscutabil un demers valid de cercetare, însă acuratețea interpretărilor nu poate fi atinsă în 
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absența variabilei locale. Studiul de caz consolidează argumentul că teoriile relațiilor 

internaționale trebuie să aibă conștiența locală. Această observație este cu atât mai multă 

aplicabilă Constructivismului cu cât acesta presupune o abordare teoretică cu margini 

interpretative foarte fluide, și care este subiect constant al amendării pentru a putea genera 

rezutate valide. 

 

Potențiale direcții viitoare de cercetare 

 

Dinamica Marilor Puteri dincolo de logica Războiului Rece și impactul acesteia asupra 

regionalismului. Într-o abordare Constructivistă, semnificația conceptului „mari puteri” poate fi 

înțeleasă ca reprezentând acei actori din sistemul internațional care dețin capabilitățile, voința și 

recunoașterea capacității de a influența și direcționa afacerile globale conform propriilor 

obiective. Configurarea și deconfigurarea marilor puteri rezidă, în logica Constructivistă, în 

achiziția, conservarea sau pierderea elementelor descrise anterior. Pe lângă aceasta, marile puteri 

nu trebuie reperate exclusiv printre state. Dintr-o perspectivă softpower, așa cum a fost introdusă 

de curentul Liberal, organizații influente pot juca deopotrivă acest rol. În plus, „puterea” celor 

„mari” nu derivă exclusiv din sfera militară ori economică, ci și din elementele culturale sau 

ideologice.  

O rută interesant de exploarat, și care a fost menționată la un moment dat în cadrul tezei, 

este aceea care presupune investigarea modului în care noile mari puteri globale interacționează 

cu construcțiile regionale și le influențează direcția și cursul de dezvoltare. 

Rolul leadershipului personal în regionalism. Leadershipul personal nu trebuie înțeles în 

termeni exlcusiv politici în acest context, ci ca făcând referire la dimensiunea publică 

reprezentativă o unei personalitați și la capacitatea sa de a influența și transforma societățile 

locale.  

Spre exemplu, angajarea unui stat ori a unei regiuni spre deschiderea regimurilor politice 

și democratizare este însoțită de emergența unor personalități/ lideri cu influență asupra 

societății. Fie că provin din rândurile acesteia, sau din afară, fie că provin din societatea civilă ori 

mediul de afaceri, capacitatea lor de relaționa cu societățile respective și de a influența agenda 

publică, în acest caz în ceea ce privește raportarea la problematicile și la integrarea regională, 

merită studiată.  
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Alternative la guvernarea tradițională. Investigarea rolul actorilor non-statali în 

guvernanța regională și examinarea funcțiilor realizate de către aceștia în cadrul acestui proiect 

de cercetare aduc argumente pentru a reflecta la modalități adiționale și inovatoare de gestionare 

a afacerilor sociale. Pot standardizarea, reglementarea comportamentelor, difuzarea normelor de 

către organizațiile non-guvernamentale ori oferirea de servicii publice de către societatea civilă, 

de la nivel regional, fi replicate global și cu ce efecte, costuri și câștiguri? Poate societatea civilă 

deveni o soluție acolo unde guvernele tradiționale au eșuat și dacă da, cum se va prefigura 

această nouă ordine globală? reprezintă câteva exemple de potențiale întrebări de cercetare ce pot 

fi investigate pornind de la fundamentul acestei teze. 
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